

Nașterea lui Moise

Text biblic : Exod 2:1-10

Versetul de aur

Femeia aceasta a rămas însărcinată și a născut un fiu. A văzut că este frumos și l-a ascuns trei luni. Exod 2:2

Introducere

Cu secole înaintea evenimentelor din această lecție, Dumnezeu a promis lui Avraam, un cioban nomad din Mesopotamia că urmașii lui vor fi foarte numeroși. Unul dintre acești urmași, Iosif, a fost mutat în Egipt. Prin puterea și conducerea lui Dumnezeu Iosif ajuns într-o poziție de conducere în împărăția lui Faraon. Mai târziu Iosif și-a adus toată familia să locuiască în Egipt. Descendenții lui vor deveni Israelii. Peste secole ei s-au înmulțit așa de mult încât pământul a fost plin de ei. (Exod 1:7) Promisiunea lui Dumnezeu sa împlinit. Descendenții lui Iacov vor locui în Egipt 430 de ani. Un nou Faraon vine la putere și este îngrijorat de numărul mare de Israelii. Faraonul în cauză a văzut prezența tot mai mare a israeliților ca pe o amenințare. Pentru a suprima creșterea lor în număr și pentru a exercita putere asupra lor, faraonul i-a pus la muncă grea pe israeliți și a pus ispravnici peste ei (Exod 1:11-14). Tratamentul greu pus pe capul lor s-a intensificat și faraon a spus „să aruncați în râu pe orice băiat care se va naște (1:22). În ciuda acestei asuprii, Dumnezeu i-a binecuvântat pe urmașii lui Iacov. Datorită înțelepciunii femeilor evreice (Exod 1:15–20), mai mulți băieți evrei au supraviețuit decât intenționa faraonul. Această lecție evidențiază răspunsul mai multor femei la declarația nedreaptă a faraonului. Un eveniment aparent mic – nașterea unui copil și creșterea lui – a servit drept cale prin care Dumnezeu a oferit un răspuns bun la o situație nedreaptă.

Contextul lecției

I. Unica soluție (Exod 2:1-4)

A. Ascuns în casă (v 1-2)

Numele mamei și tatălui lui Moise sunt: Amram și Iochebed, (Exod 6:20), amândoi fiind din seminția lui Levi. După plecarea din Egipt descendenții lui Levi au devenit preoți și lideri religioși (Deut 10:8-9). Supraviețuirea celui născut nu era sigură datorită decretului dat de faraon. Copilul a fost descris ca frumos, care în contextul lecției de astăzi înseamnă: *neobișnuit, cel care a împlinit planul lui Dumnezeu.*, tot la fel poate însemna sănătos, dar Dumnezeu nu se uită la frumusețea omului ci la chemarea lui.

B. Ascuns între trestii (v3-4)

Timpul a trecut iar părinții nu mai puteau să-l ascundă. Cât de ironic poate fi faptul ca mama copilului a făcut ceea ce a cerut faraonul, dar în loc să-l arunce în apă ea a făcut un coșuleț și a pus copilul în el. Sora lui, Miriam a luat coșulețul și l-a pus pe apă, între trestii și a stat de o parte să vadă ce se întâmplă cu copilul.

II. O salvare neașteptată (Exod 2:5-10).

A. Fiica lui faraon descoperă coșulețul (v 5-6)

Fata împăratului a fost una dintre mulții copii pe care împăratul ia avut cu nevestele sale. Această fată a împăratului s-ar putea să fie sau nu una dintre femeile cu cuvânt în împărăția tatălui. Cu siguranță că avea posibilitatea să se scalde în condiții mai bune, posibil în baia împărătească., dar poate că aluat exemplu de la tatăl ei (Exod 7:15). Fiindcă era față în față cu realitatea de a abandona coșulețul găsit sau nu, de a călca porunca tatălui sau nu. În ciuda diferențelor de clasă, nimic nu a putut să diminueze compasiunea ei pentru acest copil.

B. Sugestia sorei copilului (v7-9)

Din locul de unde privea a apărut sora copilului . Apariția ei este o enigmă, cum poate fata împăratului să asculte de o fata necunoscută , apoi cum de a ales o doică evreică pentru copil pe când erau multe doici Egiptene. Ironic este faptului că copilașul a fost pus pe apă și apoi mama lui a avut șansa să-l alăpteze nu ar fi scăpat persoanelor care citesc textul. Faptul că fata lui faraon a dat copilul mamei lui fără să știe cine îi este mamă arată compasiune din partea ei. Faptul că mama lui Moise se încredea în Dumnezeu, ea a fost răsplătită să crească copilul și încă să fie recompensată.

C. Semnificația numelui fiului (v10)

Când a venit timpul, mama lui l-a dus la fata împăratului care i-a devenit mamă. Nu se știe în ce fel ea a adoptat copilul, dar el a crescut la curtea împărătească. Cu cât trecea timpul el era tot mai mult considerat ca egiptean. El a trăit în trei culturi diferite, cea Israelită, cea Egipteană și cea Medianită. Dumnezeu a folosit acest timp pentru a-l forma pentru viitor. Fata egipteană i-a dat numele de Moise (cel scos din apă). Faptul că el a primit un nume egiptean ne poate face să înțelegem că el a înțeles limba Egipteană. Moise a fost salvat de la o moarte sigură, dar cu ajutorul lui Dumnezeu el va salva poporul său de la pericolele care vor urma (Exod 6:1;13:3)

COMCLUZII

Povestea despre nașterea și creșterea lui Moise declanșează mai multe întrebări decât răspunsuri. Una dintre cele mai mari necunoscute se referă la motivele fiicei faraonului și dorința ei de a ajuta. Scriptura nu indică dacă ea se teme de Dumnezeu sau nu. În ciuda faptului că era fata lui faraon, ea nu a fost copleșită de cerințele brutale ale acestuia. Ea a fost parte din același sistem care i-a permis lui faraon să fie așa de aspru. Dar ea a reușit să treacă peste ce a învățat la casa împăratului și a făcut o faptă bună într-o situație în care nedreptatea și opresiunea erau la putere.

Eroii principale ai acestei povestiri sunt mama copilului precum și sora lui. Ele și-au luat o răspundere foarte mare pentru a proteja copilul. Ele s-au încrezut în Dumnezeu că El va vedea nedreptatea prin care trece poporul și va găsi o scăpare pentru ei. Dumnezeu face dreptate acolo unde domnește nedreptatea.

Dreptatea pe care o cere Dumnezeu nu este una ipotetică, ea este una activă și personală.

Ce trebuie să memorăm: Reflectați bunătatea lui Dumnezeu ajutând pe cei fără de ajutor dintre vecinii tăi.